

УДК 628.18

**Особенности тактики действий общевойсковых подразделений
в локальных войнах и вооруженных конфликтах**

Милесевич М. С.

Научный руководитель Стрельников А. С.

Учреждение образования «Гродненский государственный университет
имени Янки Купалы»

Основой возникновения вооруженных конфликтов являются: межконфессиональные, национально-этнические, демографические, территориальные противоречия, но чаще всего их сочетание. На этнической и межконфессиональной почве конфликты происходят наиболее часто. Проанализировав причины возникновения вооруженных конфликтов легко увидеть стадии развития конфронтации. Непрерывное изменение военно-политической обстановки в мире даёт возможность сделать заключение о значительном понижении непосредственной угрозы развязывания крупномасштабной войны. Но в свою очередь угроза национальным интересам Республики Беларусь существует, медленно нарастает и вряд ли в ближайшем будущем пойдёт на спад.

В настоящее время войска НАТО значительно нарастили свои силы вблизи границ Республики Беларусь: у западных границ – в Польше, у северных границ – в Литве и Латвии. Не покинули политическую арену так же и другие противоречия.

Республика Беларусь по своему географическому положению является центром Европы и занимает довольно важное стратегическое значение. Наша республика часто оказывается центром сражений за сферы интересов с разнообразными итогами для ее национальной безопасности.

В данных условиях в мирное время Вооруженные Силы выполняют задачи по обеспечению военной безопасности и вооруженной защиты Республики Беларусь, ее суверенитета, независимости и территориальной целостности совместно с другими войсками и воинскими формированиями.

Локальная война – война, охватывающая сравнительно небольшое количество государств и небольшой географический регион, а также желание достижения политических и стратегических целей практически без использования военной силы. Боевые действия будут ограничены в основном территорией нескольких соседствующих государств. Применение оружия массового поражения, как правило, в данных вооруженных конфликтах не практикуется. Чаще всего после достижения определенных целей война прекращается [2].

Военные действия в таком конфликте по своему содержанию будет приближаться к военным действиям и будет иметь ряд особенностей:

- очаговый характер боевых действия;
- отсутствуют чётко выраженные линии фронта;
- активные наступательные действия не применяются;
- наиболее эффективными будут высокоманевренные действия, действия в отрыве от главных сил;
- широкое применением засад;
- нанесение внезапных ударов;
- забрасывание десантов в тыл противника.

Основными условиями развязывания современных вооруженных конфликтов могут быть: наращивание напряженности в отношениях между государствами, обострение военно-политической обстановки; нежелание вести эффективную борьбу с антигосударственным терроризмом; осложнение в отношениях между государствами; постепенное вовлечение государств в вооруженные конфликты. Изучение

опыта боевых действий войск в локальных войнах и вооружённых конфликтах на современном этапе развития Вооружённых Сил РФ имеет огромное методологическое, теоретическое и практическое значение.

Актуальность обусловлена рядом обстоятельств.

Во-первых, наблюдается тенденция их увеличения. Справочно: за период с 1886 по 1914 годы в мире было развязано около 40 войн (2–2,5 войны в год), с 1917 по 1939 год более 80 войн (3–4 войны в год). После второй мировой войны (1945–1995 годы) их насчитывалось 260 (5–6 войн в год), в том числе в 1993 году – 33; в 1994 году – 31; в первой половине 2010 года – 10. За этот период погибли более 30 млн. человек, а на подготовку и проведение войн было затрачено более 10 трлн. долларов [1].

Во-вторых, локальные (региональные) войны и конфликты поднимают на новый уровень, расширяют рамки, масштабы и способы боевых действий, способствуют практической реализации новых видов, средств и технологий вооружённой борьбы, совершенствованию вооружения и военной техники. Об этом свидетельствуют следующие данные: война в Корее (1950–1953 годы) было применено 9 ранее неизвестных технологий; 122 во Вьетнаме (1964–1975) – 25; в Арабо-Израильской войне – 30; в Персидском заливе – около 100 [1, 2].

В-третьих, локальные войны, по существу, сдерживают мировые войны, «погашают» противоречия ведущих государств по жизненно важным интересам, предотвращают применение ядерного оружия. Справочно: в период абсолютного американского ядерного превосходства, США планировали применять в локальных войнах стратегическое ядерное оружие 9 раз (1945–1960 годы); в период относительного превосходства США – 8 раз (1961–1969 годы); в период исторически сложившегося паритета между СССР и США – 2 раза (1970–1985 годы) [3].

Анализ опыта локальных войн и вооруженных конфликтов показывает, что основными формами применения группировок войск будут: – удары, систематические боевые действия и операции. Наиболее типичными способами действий войск будут одновременные и последовательные внезапные удары, нападения небольших отрядов (групп) на отдельные объекты, аэродромы и другие объекты. При этом все формы и способы боевых действий войск будут протекать без четко обозначенных линий фронта, и характеризоваться высокой воздушно-наземной маневренностью, рейдовыми действиями при высокой степени тактической и огневой самостоятельности частей и подразделений [4]. Кроме того, тенденция нанесения дальних (глубоких) ударов в последние два десятилетия приобрела устойчивый характер и стала закономерностью.

В Персидском заливе дальнейшее огневое поражение впервые в истории военных конфликтов и войн осуществлялось в течение 38 суток. Известно, что в развитых странах ведутся разработки «несмертельного» оружия. К нему относят электромагнитное, тепловое (термическое), химическое (в том числе радиологическое), акустическое и механическое (кинетическое) оружие, предназначенное для вывода из строя всех видов средств вооруженной борьбы. Эти типы вооружений не вызывают многочисленных жертв среди мирного населения и не уничтожают в больших масштабах инфраструктуру. Войны известные нам из истории не закончились, а перешли на другой уровень – носят локальный характер. Однако их массовость показывает, что количество людей, втянутых в данные военные конфликты, не сокращается. Постоянно идет борьба за сферы влияния и ресурсы.

Литература

1. Корабельников, А. А. Действия общевойсковых соединений и частей в вооруженных конфликтах. Военно-теоретический труд / Корабельников, А. А. [и др.]. – М. : Издание академии. – 2000.

2. Локальные войны на современном этапе // Военная мысль. – 1994. – № 6.

3. Россия (СССР) в локальных войнах и военных конфликтах второй половины XX века / под ред. В. А. Золотарева. – М. : Кучково поле, Полиграфресурсы, 2000.

4. Батюшкин, С. А. Основы боевого применения общевойсковых формирований в вооруженных конфликтах: учебный материал / С. А. Батюшкин. – М. : Издание академии. 2000.